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REFRACTION DE LA LUMIERE

FMB

But des manipulations :

· construction du rayon lumineux traversant un demi - cylindre en plexiglas. 

          ( plexiglas = nom commercial du polymétacrylate de méthyle )

· dans chaque cas proposé tracé de la normale au point d'incidence.

· détermination des angles d'incidence et de réfraction. 

Matériel nécessaire :

· une règle graduée 


-    deux feuilles de papier A4 préparées ( axes et bissectrice )

· stylos de quatre couleurs 

-     un rapporteur

· un demi – cylindre en plexiglas de diamètre compris entre 8 et 12 cm et un laser

Rappels de cours :

Lorsqu'un rayon lumineux passe du milieu 1 d'indice n1
dans le milieu 2 d'indice n2 [image: image1.wmf]'
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 alors il subit une déviation telle que :                 n1.sin(i1) = n2.sin(i2)  
Cette déviation est appelée réfraction, i1 est appelé            " angle d'incidence " et i2 "  angle de réfraction ".
Il existe pour chaque milieu un angle limite de réfraction noté (. Pour le plexiglas cet angle est ( = 42,15° .

Sur le schéma ci-contre n2  > n1  .

Sens trigonométrique = sens inverse des aiguilles d'une montre

Travail à réaliser :

I ]     Tracé du rayon réfracté quand le rayon incident arrive au centre du disque en plexiglas.
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1°/ Positionnement initial
a)
Sur la première feuille de papier A4 positionner la source lumineuse de façon que le rayon lumineux soit confondu avec la droite (x'x).

b) Positionner le demi – cylindre sur la droite (y'y), sa section droite tournée vers le rayon incident de telle manière que celui-ci traverse le demi – cylindre en ne subissant aucune déviation.

Dans ce cas le point O est ………………….. de la      section droite du demi-cylindre et le rayon OI est : 

Sécant à     ;      confondu avec      ;      parallèle à
l’axe (x’x). ( Entourer la/les bonne(s) réponse(s) ).

c) Dessiner les contours du demi – cylindre et repérer la position des points O et I entrée et sortie du rayon lumineux.

Appel n°1

Faire vérifier le positionnement de votre montage et les relevées de O et I.

2°/ Rotation du demi – cylindre de 45° ( sens trigonométrique ) autour du point O. 
a) Faire tourner le demi – cylindre d'un angle de 45° autour du point O.

b) Repérer la nouvelle position du demi – cylindre en repassant ses contours en vert.

c) Tracer en bleu le rayon lumineux incident et le rayon lumineux réfracté.

d) Tracer en rouge les normales au demi –cylindre aux points d'incidence O et I.

Appel n°2

Faire vérifier le positionnement de votre montage et les relevées de i1 et de i2
e) Au point d'incidence O mesurer l'angle d'incidence i1 et l'angle de réfraction i2 à l’aide du rapporteur. 

En O : i1 = ..................              et                      i2 = ......................

II ]     Tracé du trajet du rayon lumineux lorsque le rayon incident arrive en un point situé à 1 cm du bord du demi – cylindre sur la section droite.

Utiliser la deuxième feuille de papier A4

1°/ Dépassement des conditions limites.
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a) Repositionner le demi - cylindre tel qu'au I] 1°/ et noter la position du point O.

b) A partir de cette position faire glisser le demi – cylindre sur la droite (y'y) de telle sorte que             O’A = 1 cm.

c) Dessiner en vert les contours du demi – cylindre.

d) Tracer en bleu le trajet suivi par le rayon lumineux.

e) Tracer en rouge la normale au demi –cylindre en I.

Appel n°3

Faire vérifier le positionnement de votre montage et le tracé du rayon lumineux.
f) Au point I mesurer l'angle d'incidence i1. 

En I :  i1 = ……..........

En I, il y a un rayon ..... :    incident    ;    réfracté    ;    induit    ;    réfléchi    ;    tous

car… :      i1 = (     ;     i1 ( (     ;     i1( (     ;     ( n’a pas d’importance

2°/ Recherche de parallélisme.

a) Existe-t-il une valeur x = O’A de la position du demi – cylindre telle que le rayon  incident et le     rayon  émergent soient parallèles ?


     Rechercher cette position en déplaçant le demi – cylindre le long de l'axe (y'y).

Appel n°4

Faire vérifier le positionnement de votre montage et les valeurs mesurées. 

b) Mesurer alors l'angle d'incidence i1 en I, mesurer la distance x = O’A.

i1 = ..................................                              O’A = .......................................


Soit O le centre du demi – cylindre, mesurer les distances OO’ et AO’ et effectuer le calcul :
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 = ...........................

Cette valeur est une valeur remarquable de la trigonométrie, laquelle ?

..........................................................................................................................................................................

b) Faire le schéma à l'échelle de votre montage en représentant le trajet du rayon lumineux dans cette circonstance.

Appel n°5

Faire vérifier le schéma de votre montage et le tracé du rayon lumineux. 

Rangement du matériel et remise en ordre de la paillasse.                                                                                  
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